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Аннотация
В статье на материалах этносоциологического исследования, проведенно-
го летом 2013 года Северо-Осетинским Центром социальных исследова-
ний ИСПИ РАН, рассмотрены жизненные потребности населения респу-
блик Северо-Кавказского федерального округа Российской  Федерации.
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Введение

Потребление в обыденном понимании прежде всего связано с существо-
ванием человека, социальной группы, общества в целом. Формой реализации 
потребностей является «интерес» [Иванов, 2003, т. 2, 237]. У некоторых экс-
пертов есть твердое убеждение: движущими силами развития экономики яв-
ляются потребности. Не было бы потребностей – не было бы экономики. Они 
формируют образ, качество и уровень жизни.

Климатические условия влияют на объем потребления и развитие эконо-
мики, которые необходимы для того, чтобы удовлетворять потребности насе-
ления. На жизненные потребности также влияют традиции, связанные с бытом 
и характером деятельности, обоснованной традициями и идеологией, включая 
и религиозную, и она, как и всякое социальное явление, затем становится авто-
номной и начинает диктовать самостоятельно, даже тогда, когда потребности 
уже в этом нет1. Например, многие мусульманские страны (такие как Турция) 
вписываются в цивилизованные экономические отношения, и тем не менее по 

1 В настоящее время актуальным является изучение роли регионов, которая заметно ак-
туализировалась под влиянием геополитических и социокультурных трансформаций. 
И.Н. Гудкова отмечает, что «нарастание к началу нового тысячелетия глобальных про-
цессов вызвало потребность в изучении специфики культурного пространства регио-
нов для решения насущных проблем их развития» [Гудкова, 2014, 12-13].
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стилю жизни религиозные традиции в них во многом диктуют образ жизни, в 
частности стиль одежды женщин и т.д. Что касается России, преимуществен-
но республик СКФО, то в них своеобразный менталитет, и что касается стиля 
жизни, то говорить, что он присущ данному народу, очень условно, настолько 
сильно заимствование.

Феномен потребления как результат массового сознания

На Северном Кавказе национальные традиции достаточно крепки и опреде-
ляют во многом если не образ, то, по крайней мере, стиль жизни. В советское 
время диктат образа жизни, включая мораль, шел из центра, все принципы дикто-
вались «сверху», и люди привыкли к тому, что не определяли свой образ жизни. В 
советское время государство гарантировало бесплатное образование, здравоохра-
нение, материальное вознаграждение за труд, поэтому у людей и не было понятия 
накопительства. Отсюда появился и тот минус, что сейчас: за образование надо 
платить, люди не знают, откуда брать эти средства, как копить, и ожидают под-
держки от государства. Все-таки оно выступало в этих вопросах в качестве опе-
куна и сейчас выступает в виде национальных проектов, даже, как это ни абсур-
дно, строит дома для сельского населения. Поэтому установки на накопительство 
нет, да и возможностей тоже. Отсюда нет и установки на обеспечение будущего 
детей, и многие жалуются на то, что не видят перспектив для них.

В условиях такой экономической ситуации уже нет гарантии, что государ-
ство может создать необходимые условия для реализации их возможностей и 
потребностей. Экономика находится в застое, а люди не в состоянии делать 
самостоятельные шаги, они этому не научились. У них нет ориентации на соб-
ственные силы, семью, образ жизни остается потребительским, как во времена 
Советского Союза: получил зарплату – надо ее употребить дома, выехать на 
природу или потратить на какой-нибудь праздник (день рождения, приглаше-
ние друзей по разным поводам и т.д.). Семья все потребляет, а для следующего 
поколения накоплений нет. Это не национальная специфика, это результат мас-
сового сознания, сформированного в советский период. У населения не было 
иммунитета в виде собственных традиций, оно полностью поддавалось фор-
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мированию через государственные жернова: что в сознание вносили, то в нем и 
было. Раз сказали больше не ходить в церковь и заключать браки в ЗАГСе – так 
тому и быть. У населения республик СКФО традиции сыграли определенную 
роль иммунитета и, таким образом, сохранили свою самобытность, этнос для 
поддержки будущего поколения. Народы Северного Кавказа пытаются каким-
то образом себя сохранить за счет экономических связей, языка, культуры и 
т.д. Установки на материальные ценности расценивались в советский период 
как буржуазная идеология, как мещанство. И сейчас сломать установки этого 
поколения, показав, что это позитивно, очень трудно. Вся материальная среда 
рассматривается как нечто преходящее, временное, для одного поколения, а 
что останется следующему – об этом никто не думает.

Население России все больше осознает, что западный образ жизни – это 
общемировая тенденция. Бывшие замкнутые общества (Китай, Индия) в ито-
ге превращаются в открытые. Для развивающихся экономических стран регу-
лятором являются мораль, межличностные отношения, на Западе же другой 
жесткий регулятор – право. Почему нужна свобода от нравственного, этиче-
ского? Потому что этические принципы привязывают человека к определенно-
му образу, стилю жизни.

Потребление толкает экономику, и мы в этом заинтересованы, потому что 
не хотим кризиса, безработицы. С другой стороны, разнообразие потребления 
есть разнообразие идентификации предметной личности с чем-то, с разными 
ситуациями и т.д., разнообразие реализации ее потребностей, то есть разноо-
бразие реализации личности.

Таким образом, этот интенсивный феномен потребления способствует ин-
тенсивному изменению личности как таковой. Под этой свободой респонденты 
понимают свободу разнообразного потребления. По сути, это свобода выбора. 
С другой стороны, существует понятие разумной потребности, чаще человек 
приходит к выводу, что масса приобретенных им вещей и не нужна вовсе, но 
законы развития цивилизации таковы, что диктуют свои условия и навязывают 
потребительский стиль как основной, и уйти от этого очень сложно. Поэтому 
такое массовое поведение будет характерно для всех граждан независимо от 
региона проживания и этнической составляющей.
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Картина основных жизненных потребностей населения 
республик Северо-Кавказского федерального округа

Для полноценной реализации целей и задач исследования в каждой респу-
блике в январе – феврале 2010 года был проведен репрезентативный опрос 
жителей. Целесообразный объем выборки в каждой республике составил 500 
респондентов и 5 экспертов. Общий объем выборки для семи республик со-
ставил соответственно 3500 респондентов (из них 50% − коренное население 
и 50% − русские и русскоязычные) и 35 экспертов. Математическая ошибка 
такой выборки не превышает 1,4%, то есть обеспечивает надежную репрезен-
тативность для каждого обследуемого субъекта Российской Федерации. Для 
проведения опроса в каждой республике выборка строилась как территориаль-
ная, стратифицированная по типам населенных пунктов, маршрутная, квотная 
по социально-демографическим и национальным признакам.

Какова же картина основных жизненных потребностей населения респу-
блик СКФО? Как показывают материалы массового опроса, если рассматривать 
данную проблему через такую переменную, как этническая принадлежность, 
то можно сказать, что вестернизация образа жизни затронула всех, независимо 
от этнической принадлежности (таблица 1).

На первом месте по рейтингу планируемых крупных затрат расположены «толь-
ко текущие расходы» (30,0%): русские и русскоязычные КЧР (41,1%), РА (39,6%), 
РД (34,5%), РСО–А (33,3%), народы Дагестана (32,9%), карачаевцы и черкесы 
(29,7%), кабардинцы и балкарцы (28,1%), русские и русскоязычные РИ (27,8%), 
осетины, а также ингуши (по 27,7%), русские и русскоязычные КБР (25,6%), че-
ченцы (24,6%), адыгейцы (22,6%), русские и русскоязычные ЧР (15,0%).

На втором месте – «ремонт квартиры, дома» (27,7%): русские и русскоязыч-
ные РД (41,4%), жители РСО–А – осетины, русские и русскоязычные (39,0%, 
37,9%), русские и русскоязычные РА (35,8%), народы Дагестана (34,1%), ады-
гейцы (31,0%), русские и русскоязычные ЧР (30,0%), кабардинцы и балкарцы 
(24,6%), чеченцы (23,6%), карачаевцы и черкесы (23,0%), русские и русскоя-
зычные КБР (21,6%), КЧР (20,0%), жители РИ – ингуши, русские и русскоя-
зычные (13,4%, 5,6%).

http://publishing-vak.ru/politology.htm
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2 В настоящее время (на основе Указа Президента Российской Федерации от 10 января 
2010 года) создан Северо-Кавказский федеральный округ, в состав которого Адыгея не 
вошла, но полученные результаты по республике Адыгея в данную работу авторами 
были включены для получения более полной картины по Северному Кавказу, и далее 
она будет упоминаться наряду с республиками СКФО.

Таблица 1. В Вашей семье планируются какие-то крупные затраты? 
Если да, то какие именно? (%)

Код
ответа

Варианты ответа РА2 КБР КЧР
адыгейцы русские  

и русско-
язычные

кабар-
динцы, 

балкарцы

русские  
и русско-
язычные

карача-
евцы, 

черкесы

русские  
и русско-
язычные

1 обучение ребенка 20,2 19,3 22,2 20,8 17,6 13,7
2 поступление ребенка в 

вуз
14,3 10,4 20,4 18,4 24,3 15,8

3 расходы на медицину, 
необходимость оплатить 
дорогостоящую операцию

4,8 9,9 7,8 8,8 5,4 7,4

4 приобретение квартиры, 
дома

17,9 6,6 10,8 16,8 17,6 9,5

5 приобретение земельного 
участка

3,6 1,4 4,8 3,2 5,4 1,1

6 строительство дома 6,0 5,7 21,6 20,0 24,3 10,5
7 строительство гаража 4,8 4,7 1,8 8,0 6,8 1,1
8 покупка машины 25,0 8,0 21,0 15,2 29,7 11,6
9 покупка крупной бытовой 

техники
21,4 16,0 12,6 14,4 21,6 11,6

10 ремонт квартиры, дома 31,0 35,8 24,6 21,6 23,0 20,0
11 поездка в отпуск, за 

границу
4,8 3,8 9,0 13,6 6,8 6,3

12 другое 1,2 1,9 2,4 0,0 0,0 3,2
13 только текущие расходы 22,6 39,6 28,1 25,6 29,7 41,1

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 20,4 15,5 11,6 11,1 20,7 17,2 19,4 18,8
2 21,6 19,5 27,7 38,9 24,4 8,0 19,9 27,5
3 11,4 10,9 11,6 5,6 11,7 11,5 14,1 12,5
4 12,0 7,5 11,6 11,1 11,3 14,9 8,4 12,5
5 9,6 5,2 22,3 22,2 1,9 2,3 8,9 3,8
6 25,7 8,6 38,4 44,4 8,0 4,6 28,8 16,3
7 4,8 1,7 8,9 0,0 1,9 1,1 2,6 7,5
8 11,4 4,6 8,0 38,9 8,5 8,0 16,8 18,8
9 13,2 16,1 5,4 11,1 15,0 14,9 9,9 8,8
10 34,1 41,4 13,4 5,6 39,0 37,9 23,6 30,0
11 4,8 5,7 5,4 11,1 8,5 12,6 6,3 7,5
12 5,4 5,2 1,8 0,0 4,2 2,3 2,5 1,3
13 32,9 34,5 27,7 27,8 27,7 33,3 24,6 15,0
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«Поступление ребенка в вуз» (20,2%) отметили: жители РИ – русские и 
русскоязычные, ингуши (38,9%, 27,7%), русские и русскоязычные ЧР (27,5%), 
осетины (24,4%), карачаевцы и черкесы (24,3%), народы Дагестана (21,6%), 
кабардинцы и балкарцы (20,4%), чеченцы (19,9%), русские и русскоязычные 
РД (19,5%), КБР (18,4%), КЧР (15,8%), жители РА – адыгейцы, русские и рус-
скоязычные (14,3%, 10,4%), русские и русскоязычные РСО–А (8,0%).

На «строительство дома» планируют потратить часть своего бюджета 19,0% 
респондентов: жители РИ – русские и русскоязычные, ингуши (44,4%, 38,4%), 
чеченцы (28,8%), народы Дагестана (25,7%), карачаевцы и черкесы (24,3%), 
респонденты КБР – кабардинцы и балкарцы, русские и русскоязычные (21,6%, 
20,0%), русские и русскоязычные ЧР (16,3%), КЧР (10,5%), РД (8,6%), осетины 
(8,0%), респонденты РА – адыгейцы, русские и русскоязычные (6,0%, 5,7%), 
русские и русскоязычные РСО–А (4,6%).

На пятом месте в рейтинге находятся затраты на «обучение ребенка» 
(17,8%): жители КБР – кабардинцы и балкарцы, русские и русскоязычные 
(22,2%, 20,8%), осетины (20,7%), народы Дагестана (20,4%), адыгейцы (20,2%), 
чеченцы (19,4%), русские и русскоязычные РА (19,3%), ЧР (18,8%), карачаев-
цы и черкесы (17,6%), русские и русскоязычные РСО–А (17,2%), РД (15,5%), 
КЧР (13,7%), жители РИ – ингуши, русские и русскоязычные (11,6%, 11,1%).

Планируют покупку машины 13,9% опрошенных: русские и русскоязыч-
ные РИ (38,9%), карачаевцы и черкесы (29,7%), адыгейцы (25,0%), кабардинцы 
и балкарцы (21,0%), жители ЧР – русские и русскоязычные, чеченцы (18,8%, 
16,8%), русские и русскоязычные КБР (15,2%), КЧР (11,6%), народы Дагестана 
(11,4%), осетины (8,5%), русские и русскоязычные РА, РСО–А, а также ингу-
ши (по 8,0%), русские и русскоязычные РД (4,6%).

На седьмой строчке рейтинга – «покупка крупной бытовой техники» 
(13,1%): карачаевцы и черкесы (21,6%), адыгейцы (21,4%), русские и русскоя-
зычные РД (16,1%), РА (16,0%), респонденты РСО–А – осетины, русские и 
русскоязычные (15,0%, 14,9%), русские и русскоязычные КБР (14,4%), наро-
ды Дагестана (13,2%), кабардинцы и балкарцы (12,6%), русские и русскоязыч-
ные КЧР (11,6%), РИ (11,1%), жители ЧР – чеченцы, русские и русскоязычные 
(9,9%, 8,8%), ингуши (5,4%).
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11,3% опрошенных планируют «приобретение квартиры, дома»: адыгейцы 
(17,9%), карачаевцы и черкесы (17,6%), русские и русскоязычные КБР (16,8%), 
РСО–А (14,9%), ЧР (12,5%), народы Дагестана (12,0%), ингуши (11,6%), осе-
тины (11,3%), русские и русскоязычные РИ (11,1%), кабардинцы и балкарцы 
(10,8%), русские и русскоязычные КЧР (9,5%), чеченцы (8,4%), русские и рус-
скоязычные РД (7,5%), РА (6,6%).

«Расходы на медицину, необходимость оплатить дорогостоящую операцию» 
отметили 10,0% респондентов: жители ЧР – чеченцы, русские и русскоязычные 
(14,1%, 12,5%), осетины (11,7%), ингуши (11,6%), русские и русскоязычные 
РСО–А (11,5%), респонденты Дагестана – дагестанцы, русские и русскоязыч-
ные (11,4%, 10,9%), русские и русскоязычные РА (9,9%), жители КБР – русские 
и русскоязычные, кабардинцы и балкарцы (8,8%, 7,8%), русские и русскоязыч-
ные КЧР (7,4%), РИ (5,6%), карачаевцы и черкесы (5,4%), адыгейцы (4,8%).

«Приобретение земельного участка» планируют 7,0% опрошенных: жите-
ли РИ – ингуши, русские и русскоязычные (22,3%, 22,2%), народы Дагестана 
(9,6%), чеченцы (8,9%), карачаевцы и черкесы (5,4%), русские и русскоязыч-
ные РД (5,2%), кабардинцы и балкарцы (4,8%), русские и русскоязычные ЧР 
(3,8%), адыгейцы (3,6%), русские и русскоязычные КБР (3,2%), респонденты 
РСО–А – русские и русскоязычные, осетины (2,3%, 1,9%), русские и русскоя-
зычные РА (1,4%), КЧР (1,1%).

6,9% респондентов указали в качестве планируемых крупных затрат «по-
ездку в отпуск, за границу»: русские и русскоязычные КБР (13,6%), РСО–А 
(12,6%), РИ (11,1%), кабардинцы и балкарцы (9,0%), осетины (8,5%), русские 
и русскоязычные ЧР (7,5%), карачаевцы и черкесы (6,8%), чеченцы, а также 
русские и русскоязычные КЧР (по 6,3%), русские и русскоязычные РД (5,7%), 
ингуши (5,4%), адыгейцы и народы Дагестана (по 4,8%), русские и русскоя-
зычные РА (3,8%).

«Строительство гаража» указали 4,2% опрошенных: ингуши (8,9%), рус-
ские и русскоязычные КБР (8,0%), ЧР (7,5%), карачаевцы и черкесы (6,8%), 
народы Дагестана и адыгейцы (по 4,8%), русские и русскоязычные РА (4,7%), 
чеченцы (2,6%), осетины (1,9%), кабардинцы и балкарцы (1,8%), русские и 
русскоязычные РД (1,7%), КЧР и РСО–А (по 1,1%).



78

Khasan V. Dzutsev, Alina Kh. Tsirikhova

Theories and Problems of Political Studies. 3`2015

2,4% опрошенных планируют крупные затраты, но в предложенном переч-
не их нет, поэтому респонденты выбрали в качестве ответа вариант «другое»: 
жители РД – дагестанцы, русские и русскоязычные (5,4%, 5,2%), осетины 
(4,2%), русские и русскоязычные КЧР (3,2%), кабардинцы и балкарцы (2,4%), 
русские и русскоязычные РСО–А (2,3%), РА (1,9%), ингуши (1,8%), русские и 
русскоязычные ЧР (1,3%), адыгейцы (1,2%), чеченцы (0,5%).

Ниже приведен рейтинг планируемых крупных затрат всех опрошенных, 
независимо от этнической принадлежности:

1. «Только текущие расходы» – 30,0%.
2. «Ремонт квартиры, дома» – 27,7%.
3. «Поступление ребенка в вуз» – 20,2%.
4. «Строительство дома» – 19,0%.
5. «Обучение ребенка» – 17,8%.
6. «Покупка машины» – 13,9%.
7. «Покупка крупной бытовой техники» – 13,1%.
8. «Приобретение квартиры, дома» – 11,3%.
9. «Расходы на медицину, необходимость оплатить дорогостоящую опера-

цию» – 10,0%.
10. «Приобретение земельного участка» – 7,0%.
11. «Поездка в отпуск, за границу» – 6,9%.
12. «Строительство гаража» – 4,2%.
13. «Другое» – 2,4%.
Культурологический анализ полученных данных (таблица 1) позволяет сде-

лать вывод о том, что функции затрат на Северном Кавказе сводятся к удовлет-
ворению личных амбиций наших респондентов. Сюда входят: текущие расходы, 
ремонт квартиры, дома, поступление ребенка в вуз, строительство дома и т.д.

Жизненные трудности, с которыми сталкивается население 
республик Северо-Кавказского федерального округа

В таблице 2 представлен перечень жизненных трудностей, которые возни-
кают перед социумом в ежедневной жизни.

http://publishing-vak.ru/politology.htm


Social structure, social institutions and processes 79

The sphere of interest of the citizens of the republics…

Таблица 2. Перед Вами список жизненных трудностей. Отметьте,  
пожалуйста, с какими из них Вы сталкивались?3 (%)

Код
ответа

Варианты ответа РА КБР КЧР
адыгей-

цы
рус-

ские и 
русско-

язычные

кабар-
динцы, 
балкар-

цы

рус-
ские и 
русско-

язычные

карача-
евцы, 

черкесы

рус-
ские и 
русско-

язычные
1 серьезная нехватка денег 53,7

37,5
53,0
44,9

28,3
15,4

34,8
15,5

22,5
21,5

47,9
23,3

2 потеря работы 8,5
4,2

7,6
9,6

4,8
3,4

10,4
7,2

4,2
4,6

3,2
2,2

3 потеря работы членом Ва-
шей семьи

11,0
4,2

14,6
6,7

11,7
4,3

7,0
11,3

11,3
4,6

9,6
7,8

4 снижение уровня зарплаты 17,1
11,1

19,2
16,3

13,1
2,6

7,8
4,1

2,8
1,5

4,3
3,3

5 более опасная, связанная с 
риском работа

0,0
2,8

3,0
1,1

2,1
2,9

1,7
5,2

5,6
3,1

2,1
0,0

6 менее квалифицированная, 
интересная работа

3,7
4,2

3,0
4,5

4,8
3,4

6,1
4,1

0,0
1,5

2,1
1,1

7 увольнение сотрудников 
Вашей организации из-за от-
сутствия работы

2,4
2,8

5,6
4,5

0,7
2,6

4,3
3,1

0,0
1,5

1,1
1,1

8 серьезные семейные про-
блемы

11,0
8,3

17,2
6,7

22,1
13,7

13,9
8,2

8,5
3,1

16,0
3,3

9 необходимость помогать 
деньгами одному из Ваших 
родственников, оказавшему-
ся в трудном положении

14,6
6,9

12,1
11,8

17,9
12,8

20,0
6,2

11,3
4,6

0,0
4,4

10 необходимость продать 
часть Вашего имущества из-
за проблем

1,2
1,4

3,5
3,9

4,1
2,6

1,7
3,1

1,4
4,6

5,3
2,2

11 серьезные трудности при 
выплате долгов

11,0
2,8

10,6
6,7

4,8
1,7

4,3
5,2

9,9
3,1

8,5
8,9

12 вынужденная необходимость 
покинуть свое жилище

2,4
0,0

2,0
2,8

2,8
1,7

2,9
4,1

1,4
1,5

1,1
0,0

13 вынужденная необходимость 
уехать из района своего про-
живания

1,2
0,0

1,0
3,4

0,7
0,0

0,9
2,1

1,4
3,1

0,0
0,0

14 невозможность оплатить 
медицинское обслуживание 
для Вас и членов Вашей 
семьи

8,5
8,3

8,6
17,4

6,9
4,3

5,2
3,1

0,0
1,5

3,2
3,3

15 необходимость отсрочить 
расходы на что-либо из-за 
нехватки денег

15,9
18,1

27,3
23,0

18,6
18,8

17,4
14,4

5,6
1,5

21,3
25,6

16 ни с одной из перечислен-
ных

12,2
22,2

10,6
20,8

29,7
35,0

27,0
39,2

49,3
56,9

28,7
40,0

3 Столкнулись за последние год-два. / Опасаетесь, что столкнетесь в ближайшее время.
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Таблица 2. (Продолжение)
Код

ответа
РД РИ РСО-А ЧР

народы 
Дагестана

русские 
и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 48,1
29,8

37,6
24,3

60,7
39,3

61,1
50,0

54,2
32,9

58,3
33,8

51,7
35,2

53,8
37,5

2 13,1
14,2

10,9
16,4

14,0
13,5

5,6
0,0

18,2
9,0

15,5
20,3

9,0
18,3

7,7
27,8

3 13,8
15,6

15,8
11,2

4,7
10,1

16,7
7,1

9,9
6,6

11,9
8,1

13,5
7,0

14,1
8,3

4 15,0
12,8

15,8
15,8

15,0
10,1

11,1
0,0

12,8
15,6

14,3
16,2

7,9
10,6

9,0
4,2

5 3,1
4,3

4,2
3,9

0,9
3,4

0,0
0,0

3,0
5,4

6,0
9,5

3,4
2,1

3,8
1,4

6 6,3
2,8

7,3
5,3

2,8
1,1

0,0
0,0

6,4
8,4

8,3
10,8

1,1
2,8

2,6
0,0

7 1,9
6,4

5,5
7,2

4,7
2,2

0,0
0,0

2,5
4,8

3,6
8,1

2,2
2,1

2,6
2,8

8 30,0
19,1

15,2
7,9

18,7
23,6

5,6
21,4

13,3
8,4

16,7
6,8

16,3
18,3

7,7
11,1

9 20,6
17,0

12,1
7,9

8,4
5,6

0,0
0,0

9,4
6,6

26,2
6,8

19,7
12,0

10,3
4,2

10 12,5
4,3

10,9
5,3

5,6
5,6

16,7
7,1

6,9
6,6

7,1
8,1

6,7
7,7

2,6
2,8

11 14,4
9,9

8,5
5,3

9,3
6,7

5,6
7,1

14,8
7,2

11,9
8,1

12,4
5,6

5,1
4,2

12 4,4
2,8

4,8
1,3

11,2
4,5

11,1
0,0

2,5
2,4

7,1
4,1

5,6
3,5

2,6
9,7

13 6,3
5,0

1,8
2,6

6,5
3,4

5,6
0,0

2,0
5,4

3,6
6,8

2,8
3,5

3,8
5,6

14 25,0
17,0

21,8
16,4

13,1
14,6

22,2
14,3

13,3
10,8

14,3
20,3

12,4
14,8

6,4
11,1

15 29,4
23,4

32,1
23,7

10,3
7,9

0,0
0,0

25,1
15,6

26,2
28,4

25,8
21,8

15,4
15,3

16 18,8
29,1

21,2
37,5

7,5
7,9

11,1
7,1

19,7
28,1

9,5
16,2

11,8
13,4

15,4
12,5

У всех этнических групп наиболее остро стоит вопрос с серьезной нехват-
кой денег. Исходя из этого, мы перевели данные таблицы для удобства в формат 
линейки со списком жизненных трудностей, с которыми респонденты столкну-
лись за последние год-два, и рейтинг жизненных трудностей, с которыми они 
опасаются столкнуться в ближайшее время.

Столкнулись за последние год-два:
1. «Серьезная нехватка денег» – 47,5%.
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2. «Необходимость отсрочить расходы на что-либо из-за нехватки денег» – 
20,6%.

3. «Ни с одной из перечисленных» – 19,0%.
4. «Серьезные семейные проблемы» – 16,5%.
5. «Необходимость помогать деньгами одному из Ваших родственников, 

оказавшемуся в трудном положении» – 13,0%.
6. «Снижение уровня зарплаты» – 11,8%.
7. «Невозможность оплатить медицинское обслуживание для Вас и членов 

Вашей семьи» – 11,4%.
8. «Потеря работы членом Вашей семьи» – 11,2%.
9. «Потеря работы» – 10,0%.
10. «Серьезные трудности при выплате долгов» – 9,7%.
11. «Необходимость продать часть Вашего имущества из-за проблем» – 5,7.
12. «Вынужденная необходимость покинуть свое жилище» – 4,1%.
13. «Менее квалифицированная, интересная работа» – 3,9%.
14. «Более опасная, связанная с риском работа» – 2,8%.
15. «Увольнение сотрудников Вашей организации из-за отсутствия рабо-

ты» – 2,6%.
16. «Вынужденная необходимость уехать из района своего проживания» – 

2,6%.
Опасаются, что столкнутся в ближайшее время:
1. «Серьезная нехватка денег» – 31,0%.
2. «Ни с одной из перечисленных» – 26,4%.
3. «Необходимость отсрочить расходы на что-либо из-за нехватки денег» – 

17,6%.
4. «Серьезные семейные проблемы» – 11,9%.
5. «Невозможность оплатить медицинское обслуживание для Вас и членов 

Вашей семьи» – 11,4%.
6. «Потеря работы» – 11,0%.
7. «Снижение уровня зарплаты» – 9,4%.
8. «Необходимость помогать деньгами одному из Ваших родственников, 

оказавшемуся в трудном положении» – 8,4%.
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9. «Потеря работы членом Вашей семьи» – 8,1%.
10. «Серьезные трудности при выплате долгов» – 6,0%.
11. «Необходимость продать часть Вашего имущества из-за проблем» – 4,5%.
12. «Менее квалифицированная, интересная работа» – 3,5%.
13. «Увольнение сотрудников Вашей организации из-за отсутствия рабо-

ты» – 3,3%.
14. «Более опасная, связанная с риском работа» – 3,1%.
15. «Вынужденная необходимость уехать из района своего проживания» – 

3,1%.
16. «Вынужденная необходимость покинуть свое жилище» – 2,8%.

Нехватка денег как основная проблема общества

Самая большая проблема в обществе – нехватка денег. Если у граждан по-
являются деньги, они настраиваются на то, что повышение зарплаты есть, по-
требительские возможности растут, а инфляция начинает «съедать» их. Что 
касается потери работы, то эти опасения существуют в зависимости от самих 
республик. В некоторых регионах появляются какие-то новые рабочие места, и 
поэтому занятость увеличивается, появляется спрос на специалистов. Экспер-
ты подчеркивают, что на Северном Кавказе самая большая проблема – низкие 
дотации для развития сельского хозяйства, в которое заложены огромные воз-
можности по открытию рабочих мест. Огромная масса жителей сел не находит 
способов заработать, но если такая работа и появляется, то для многих зарпла-
та бывает ниже прожиточного минимума.

В США, как и в России, успех преимущественно заключается в том, что-
бы «делать деньги» и тем самым решать свои социальные проблемы. Граж-
дане США одобряют не равенство положения, а равенство возможностей, и 
это означает то, что каждому индивиду общество (государство) должно обе-
спечить шанс преуспеть в соответствии с его индивидуальными талантом, 
усилиями, чтобы свои проблем он не перелагал на государство, а был сам в 
состоянии их решить. Популярные легенды о том, как «вырваться из нищеты 
и достичь богатства», как «попасть из лачуги во дворец президента» выража-
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ют суть этой ценности. От самого человека многое зависит, почти все, а госу-
дарство лишь дает маленький шанс. Безусловно, общество должно давать его 
каждому, кто хочет преуспеть, но в нашем регионе таких условий нет, потому 
что демократический аппарат не работает. К сожалению, изменить ситуацию 
одним указом или законом невозможно, это длительный процесс, комплекс за-
конотворческих, правовых, управленческих мероприятий, кадровых вопросов 
и структурных изменений в системе управления. В американском обществе 
права граждан законодательно закреплены. Государственная идеология культи-
вирует в гражданах личностные качества, которые бы способствовали успеху 
индивида. Каждый человек – воплощение индивидуальности, поскольку пола-
гается на личные навыки и находчивость. Это пропагандируется также в худо-
жественных фильмах с персонажами вроде Джеймса Бонда, Рэмбо и Бэтмена, 
где главная задача героя – противостоять «системе», а порой даже и дьяволу.

Предоставляя человеку шанс преуспеть, общество само получает от этого 
выгоду. Это взаимовыгодное представление. Но шансов преуспеть у нас не про-
сто нет, о них даже никто не думает. Зачастую получается наоборот: общество 
мешает развитию одаренных и талантливых людей. Содействие государства 
должно быть обязательным, в том числе по преодолению жизненных трудно-
стей, но это не означает, что государство должно каждого отдельного человека 
поставить в определенные рамки и найти для него какого-то благодетеля. Го-
сударство должно создавать условия для того, чтобы человек сам решал свои 
проблемы.

Получение материальной помощи от близких родственников на Кавказе 
связано с общинной традицией, общинным мышлением, взаимовыручкой. Как 
правило, опираться было не на кого, и в этих общинах взаимовыручка счита-
лась основным условием выживания. В советский период это стимулирование 
тоже сохранялось. Банки населению кредиты не выдавали, и, кроме как друг у 
друга, попросить взаймы было не у кого. На заводах были кассы взаимопомо-
щи, эта взаимовыручка осталась, но постепенно население, особенно в городах, 
переходит к более цивилизованным условиям и берет кредит в банке. Просьба о 
помощи считается массовой по инерции, но оказание помощи уже не является 
таким массовым. А в рамках родственных и семейных отношений эта традици-
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онная взаимопомощь сохраняется независимо от системы. Она есть и на Западе 
и связана во многом и с этническими традициями. Например, у европейского 
этноса взаимопомощь является традиционной, даже независимо от родствен-
ных связей. Помощь приобрела более цивилизованные формы: созданы так на-
зываемые копилки, фонды. В эти фонды сбрасываются деньги, и фонды реша-
ют, кто нуждается в помощи, а кто нет. У них широкие функции. Есть фонды, 
которые заняты обеспечением бедных слоев населения одеждой, питанием, а 
есть стимулирующие развитие науки, помогающие в иных сферах, где люди 
не нищие, но требуют какую-то помощь для того, чтобы развиваться. Чтобы на 
Кавказе это стало реальностью и мы могли перейти на такую цивилизованную 
форму взаимопомощи, нужны большие деньги, бизнес, хорошая прибыль. Дан-
ные выводы подтверждают материалы нашего опроса ( таблица 3).

Материальная помощь от близких родственников

Регулярно получают материальную помощь от близких родственников: 
русские и русскоязычные КЧР (37,2%), кабардинцы и балкарцы (33,9%), кара-
чаевцы и черкесы (21,6%), народы Дагестана (18,4%), русские и русскоязыч-
ные ЧР (16,0%), РСО–А (15,5%), адыгейцы (15,3%), русские и русскоязычные 
КБР (14,5%), ингуши (10,8%), русские и русскоязычные РД (10,1%), чеченцы 
(9,9%), русские и русскоязычные РА (9,5%), РИ (5,9%), осетины (4,4%).

Время от времени получают материальную помощь от близких родственни-
ков: жители КБР – русские и русскоязычные, кабардинцы и балкарцы (38,7%, 
26,8%), адыгейцы (24,7%), русские и русскоязычные РИ (23,5%), КЧР (23,4%), 
осетины (21,5%), чеченцы (20,4%), карачаевцы и черкесы (20,3%), русские и 
русскоязычные РА, а также ингуши (18,6%), респонденты РД – русские и рус-
скоязычные, дагестанцы (16,7%, 16,0%), русские и русскоязычные ЧР (14,8%), 
РСО–А (10,7%).

Очень редко по необходимости получают материальную помощь: адыгей-
цы (41,2%), чеченцы (37,7%), русские и русскоязычные РА (34,8%), РСО–А 
(29,8%), карачаевцы и черкесы (28,4%), русские и русскоязычные КБР (28,2%), 
осетины (26,3%), русские и русскоязычные ЧР (25,9%), РД (25,6%), РИ (23,5%), 
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КЧР (23,4%), ингуши (22,5%), народы Дагестана (20,9%), кабардинцы и бал-
карцы (20,2%).

Никогда не получают материальную помощь от близких родственников, 
решают свои проблемы самостоятельно: осетины (47,3%), жители РИ – рус-
ские и русскоязычные, ингуши (47,1%, 46,1%), русские и русскоязычные РД 
и РСО–А (по 44,0%), народы Дагестана (43,6%), русские и русскоязычные ЧР 
(37,0%), РА (35,7%), чеченцы (30,9%), карачаевцы и черкесы (29,7%), адыгей-
цы (18,8%), кабардинцы и балкарцы (17,3%), русские и русскоязычные КЧР 
(14,9%), КБР (14,5%).

Нет родственников у 6,2% русских и русскоязычных ЧР, 4,0% КБР, 3,6% 
РД, 2,0% ингушей, 1,8% кабардинцев и балкарцев, 1,4% русских и русскоязыч-
ных РА, 1,2% народов Дагестана, 1,1% русских и русскоязычных КЧР, 1,0% 
чеченцев, 0,5% осетин.

Таблица 3. Получаете ли Вы материальную помощь  
от близких родственников? (%)

Код
ответа

Варианты ответа РА КБР КЧР
адыгей-

цы
русские 

и русско-
язычные

кабар-
динцы, 

балкарцы

русские 
и русско-
язычные

карача-
евцы, 

черкесы

русские 
и русско-
язычные

1 да, регулярно 15,3 9,5 33,9 14,5 21,6 37,2
2 да, время от времени 24,7 18,6 26,8 38,7 20,3 23,4
3 очень редко, по 

необходимости
41,2 34,8 20,2 28,2 28,4 23,4

4 никогда, решаем 
свои проблемы 
самостоятельно

18,8 35,7 17,3 14,5 29,7 14,9

5 нет родственников 0,0 1,4 1,8 4,0 0,0 1,1
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 18,4 10,1 10,8 5,9 4,4 15,5 9,9 16,0
2 16,0 16,7 18,6 23,5 21,5 10,7 20,4 14,8
3 20,9 25,6 22,5 23,5 26,3 29,8 37,7 25,9
4 43,6 44,0 46,1 47,1 47,3 44,0 30,9 37,0
5 1,2 3,6 2,0 0,0 0,5 0,0 1,0 6,2

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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Материальная помощь от близких родственников во многом зависит от того, 
сколько поколений живет в той или иной семье. Материалы массового опроса 
показали, что число семей, в которых проживают три поколения и более, набира-
ет во всех республиках легитимную цифру, а в Дагестане – 50,0% (таблица 4).

Живут три поколения и больше (дети, родители, дедушки, бабушки) в се-
мьях следующих групп респондентов: жители Дагестана – дагестанцы, русские 
и русскоязычные (50,0%, 44,5%), осетины (41,1%), чеченцы (39,6%), карачаев-
цы и черкесы (32,4%), кабардинцы и балкарцы (31,7%), русские и русскоязыч-
ные КЧР (31,6%), РА (31,1%), КБР (30,6%), РСО–А (28,7%), ЧР (28,4%), РИ 
(27,8%), адыгейцы (27,1%), ингуши (25,5%).

Таблица 4. Сколько поколений живет в Вашей семье? (%)
Код

ответа
Варианты 

ответа
РА КБР КЧР

адыгейцы русские 
и русско-
язычные

кабардинцы, 
балкарцы

русские 
и русско-
язычные

карача-
евцы, 

черкесы

русские 
и русско-
языч ные

1 три поколе-
ния и больше 
(дети, роди-
тели, дедуш-
ки, бабушки)

27,1 31,1 31,7 30,6 32,4 31,6

2 два поколе-
ния (дети, 
родители)

65,9 50,0 48,2 51,2 59,5 51,6

3 одно поколе-
ние

7,1 18,9 20,1 18,2 8,1 16,8

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские и 
русскоя-
зычные

чеченцы русские и 
русскоя-
зычные

1 50,0 44,5 25,5 27,8 41,1 28,7 39,6 28,4
2 38,6 35,8 57,3 61,1 45,8 62,1 54,2 53,1
3 11,4 19,7 17,3 11,1 13,1 9,2 6,3 18,5

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Ответили, что в их семье живут два поколения (дети, родители): адыгейцы 
(65,9%), русские и русскоязычные РСО–А (62,1%), РИ (61,1%), карачаевцы и 

http://publishing-vak.ru/politology.htm


Social structure, social institutions and processes 87

The sphere of interest of the citizens of the republics…

черкесы (59,5%), ингуши (57,3%), жители ЧР – чеченцы, русские и русскоя-
зычные (54,2%, 53,1%), русские и русскоязычные КЧР (51,6%), КБР (51,2%), 
РА (50,0%), кабардинцы и балкарцы (48,2%), осетины (45,8%), респонденты 
РД – дагестанцы, русские и русскоязычные (38,6%, 35,8%).

«Одно поколение», – так ответили: кабардинцы и балкарцы (20,1%), рус-
ские и русскоязычные РД (19,7%), РА (18,9%), ЧР (18,5%), КБР (18,2%), ингу-
ши (17,3%), русские и русскоязычные КЧР (16,8%), осетины (13,1%), народы 
Дагестана (11,4%), русские и русскоязычные РИ (11,1%), РСО–А (9,2%), кара-
чаевцы и черкесы (8,1%), адыгейцы (7,1%), чеченцы (6,3%).

Как видно из таблицы 4, традиции жить большими семьями на Северном 
Кавказе достаточно устойчивы. Это архаичные традиции, связанные с выжи-
ванием и оптимизацией экономики, потому что, когда хозяйства распылены, 
выживать труднее, а когда сконцентрированы – легче.

Для будущей экономической жизни (цивилизации массового потребления 
и интенсивной экономики), конечно, будет тяжело, большие семьи будут рас-
падаться. На Северном Кавказе даже простые сельские семьи, патриархальные 
и то распадаются, и формируются потом фермерские, фактически производ-
ственные семьи. Какие-то формы взаимоотношений остаются, но как образ 
жизни они распадаются, т.е. есть понимание того, что иначе семья не впишется 
в современный образ жизни.

Но широкое распространение получили экономические кланы, которые 
связаны друг с другом и поддерживают друг друга именно по экономическим 
соображениям; как традиционные патриархальные семьи свое хозяйство объ-
единяют для оптимизации своего существования, так и эти семейные корпо-
рации объединяют свой бизнес для оптимизации прибыли. Но живут они раз-
дельно.

Наличие приусадебного участка и дополнительный заработок

Для поддержания экономической составляющей семьи на Кавказе боль-
шое значение имеет наличие приусадебного участка. Размер приусадебного 
участка составляет четверть гектара, а иногда и достигает одного гектара. Ма-
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териалы опроса показали, что в некоторых республиках приусадебные участки 
имеют более 50% жителей (таблица 5).

Имеют приусадебный участок: русские и русскоязычные РА (80,8%), ка-
рачаевцы и черкесы (77,0%), адыгейцы (76,2%), русские и русскоязычные ЧР 
(75,3%), кабардинцы и балкарцы (71,0%), чеченцы (62,5%), осетины (59,3%), 
жители РД – русские и русскоязычные, дагестанцы (58,2%, 52,7%), русские и 
русскоязычные КЧР (51,6%), КБР (50,4%), ингуши (46,4%), русские и русскоя-
зычные РСО–А (34,5%), РИ (27,8%).

Таблица 5. Есть ли у Вас приусадебный участок? (%)
Код

ответа
Варианты 

ответа
РА КБР КЧР

адыгейцы русские 
и русско-
язычные

кабардинцы, 
балкарцы

русские 
и русско-
язычные

карачаевцы, 
черкесы

русские 
и русско-
язычные

1 да 76,2 80,8 71,0 50,4 77,0 51,6
2 нет 23,8 19,2 29,0 49,6 23,0 48,4

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 52,7 58,2 46,4 27,8 59,3 34,5 62,5 75,3
2 47,3 41,8 53,6 72,2 40,7 65,5 37,5 24,7

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Ответили, что у них нет приусадебных участков: русские и русскоязыч-
ные РИ (72,2%), РСО–А (65,5%), ингуши (53,6%), русские и русскоязычные 
КБР (49,6%), КЧР (48,4%), жители РД – дагестанцы, русские и русскоязычные 
(47,3%, 41,8%), осетины (40,7%), чеченцы (37,5%), кабардинцы и балкарцы 
(29,0%), адыгейцы (23,8%), русские и русскоязычные ЧР (24,7%), карачаевцы 
и черкесы (23,0%), русские и русскоязычные РА (19,2%).

Для подавляющего большинства респондентов наличие приусадебного 
участка имеет большое материальное значение, и, по всей видимости, еще по-
требуется время, прежде чем они станут невостребованными, потому что у 
приусадебных участков слишком много функций. С одной стороны, они дают 
какую-то собственность: хотя и небольшую, но частную. В советский период 
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образ жизни формировался так: люди работали на предприятиях, после чего 
инициатива пресекалась, активная деятельность была зажата, нельзя было 
подрабатывать, а для выхода энергии эти участки играли важную роль.

Помимо приусадебных участков, для поднятия жизненного уровня люди 
стараются иметь дополнительный источник заработка, который иногда не свя-
зан с основным местом работы (таблица 6).

Есть источник дополнительного заработка, связанный с основным местом 
работы, у русских и русскоязычных КЧР (20,9%), народов Дагестана (18,3%), 
кабардинцев и балкарцев (14,1%), ингушей (10,1%), карачаевцев и черкесов 
(9,9%), осетин, а также чеченцев (по 9,7%), русских и русскоязычных РСО–А 
и РД (по 9,5%), КБР (8,2%), жителей РА – русских и русскоязычных, адыгейцев 
(7,4%, 6,0%), русских и русскоязычных РИ (5,6%), ЧР (5,2%).

Таблица 6. Если у Вас есть источник дополнительного заработка, то свя-
зано ли это с Вашим основным местом работы? (%)

Код
ответа

Варианты ответа РА КБР КЧР
адыгейцы русские 

и русско-
язычные

кабар-
динцы, 

балкарцы

русские 
и русско-
язычные

карача-
евцы, 

черкесы

русские 
и русско-
язычные

1 да, связано 6,0 7,4 14,1 8,2 9,9 20,9
2 нет, не связано 20,5 18,1 31,4 32,0 32,4 16,3
3 дополнительных за-

работков нет
59,0 64,7 30,8 37,7 35,2 55,8

4 затрудняюсь отве-
тить, отказ от ответа

14,5 9,8 23,7 22,1 22,5 7,0

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 18,3 9,5 10,1 5,6 9,7 9,5 9,7 5,2
2 13,7 17,2 22,0 16,7 22,8 23,8 28,6 19,5
3 54,2 58,0 48,6 27,8 50,0 48,8 45,9 61,0
4 13,7 15,4 19,3 50,0 17,5 17,9 15,7 14,3

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Источник дополнительного заработка, не связанный с основным местом 
работы, есть у карачаевцев и черкесов (32,4%), жителей КБР – русских и рус-



90

Khasan V. Dzutsev, Alina Kh. Tsirikhova

Theories and Problems of Political Studies. 3`2015

скоязычных, кабардинцев и балкарцев (32,0%, 31,4%), чеченцев (28,6%), ре-
спондентов РСО–А – русских и русскоязычных, осетин (23,8%, 22,8%), ин-
гушей (22,0%), адыгейцев (20,5%), русских и русскоязычных ЧР (19,5%), РА 
(18,1%), РД (17,2%), РИ (16,7%), КЧР (16,3%), народов Дагестана (13,7%).

«Дополнительных заработков нет», – ответили: русские и русскоязычные 
РА (64,7%), русские и русскоязычные ЧР (61,0%), адыгейцы (59,0%), русские 
и русскоязычные РД (58,0%), русские и русскоязычные КЧР (55,8%), наро-
ды Дагестана (54,2%), жители РСО–А – осетины, русские и русскоязычные 
(50,0%, 48,8%), ингуши (48,6%), чеченцы (45,9%), русские и русскоязычные 
КБР (37,7%), карачаевцы и черкесы (35,2%), кабардинцы и балкарцы (30,8%), 
русские и русскоязычные РИ (27,8%).

Затруднились ответить на поставленный вопрос или же отказались от от-
вета на него: половина русских и русскоязычных РИ (50,0%), кабардинцы и 
балкарцы (23,7%), карачаевцы и черкесы (22,5%), русские и русскоязычные 
КБР (22,1%), ингуши (19,3%), жители РСО–А – русские и русскоязычные, осе-
тины (17,9%, 17,5%), чеченцы (15,7%), русские и русскоязычные РД (15,4%), 
адыгейцы (14,5%), русские и русскоязычные ЧР (14,3%), народы Дагестана 
(13,7%), русские и русскоязычные РА (9,8%), КЧР (7,0%).

Дополнительный заработок частично связан с основным местом работы, 
потому что предприятиям нецелесообразно нанимать дополнительных рабо-
чих – это дополнительные обязательства (больничные листы, налоги и т.д.), 
поэтому им выгоднее бывает, чтобы этот же человек выполнил эту работу. 
Предприятие заплатит ему четверть, треть или максимум половину той суммы, 
за которую бы эту работу выполнил новый сотрудник, не говоря о расходах на 
новое рабочее место и т.д. При наступлении кризиса первым делом происхо-
дит сокращение производства, и все стараются минимизировать его, особенно 
если это технологически возможно (в сферах, где доминирует индивидуальная 
форма работы – на стройке, интеллектуальная, там, где процесс не привязан к 
конвейеру).

В республиках Северного Кавказа состояние абсолютной бедности населе-
ния стало реальностью и где-то даже образом жизни, мало кому удается обе-
спечить необходимый суммарный доход (таблица 7).
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Регулярно удается обеспечить необходимый суммарный доход небольшой 
части опрошенных: на первом месте жители КБР – кабардинцы и балкарцы, 
русские и русскоязычные (20,4%, 14,4%), далее идут карачаевцы и черке-
сы (8,3%), адыгейцы (5,0%), русские и русскоязычные КЧР (3,8%), чеченцы 
(3,7%), осетины (3,4%), русские и русскоязычные РД (2,4%), ЧР (1,4%), наро-
ды Дагестана (1,2%), русские и русскоязычные РА (1,0%), ингуши (0,9%). Не 
отметили данный вариант ответа русские и русскоязычные РИ и РСО–А.

Таблица 7. А Вам удается обеспечить необходимый суммарный доход? (%)
Код

ответа
Варианты ответа РА КБР КЧР

адыгей-
цы

русские 
и русско-
язычные

кабар-
динцы, 

балкарцы

русские 
и русско-
язычные

карача-
евцы, 

черкесы

русские 
и русско-
язычные

1 да, регулярно 5,0 1,0 20,4 14,4 8,3 3,8
2 да, время от времени 13,8 7,2 28,9 25,4 29,2 12,5
3 очень редко, по не-

обходимости
10,0 16,0 15,8 15,3 22,2 32,5

4 практически никогда 60,0 70,1 15,1 16,9 33,3 36,3
5 затрудняюсь ответить 11,3 5,7 19,7 28,0 6,9 15,0

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Код
ответа

РД РИ РСО-А ЧР
народы 

Дагестана
русские 

и русско-
язычные

ингуши русские 
и русско-
язычные

осетины русские 
и русско-
язычные

чеченцы русские 
и русско-
язычные

1 1,2 2,4 0,9 0,0 3,4 0,0 3,7 1,4
2 11,8 7,8 20,6 23,5 14,5 8,2 21,4 20,8
3 12,4 5,4 20,6 17,6 16,4 12,9 17,6 16,7
4 62,1 76,6 49,5 58,8 48,8 69,4 48,7 55,6
5 12,4 7,8 8,4 0,0 16,9 9,4 8,6 5,6

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Ответили, что им удается обеспечить необходимый суммарный доход лишь 
время от времени: карачаевцы и черкесы (29,2%), жители КБР – кабардинцы 
и балкарцы, русские и русскоязычные (28,9%, 25,4%), русские и русскоязыч-
ные РИ (23,5%), респонденты ЧР – чеченцы, русские и русскоязычные (21,4%, 
20,8%), ингуши (20,6%), осетины (14,5%), адыгейцы (13,8%), русские и рус-
скоязычные КЧР (12,5%), народы Дагестана (11,8%), русские и русскоязычные 
РСО–А (8,2%), РД (7,8%), РА (7,2%).
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Очень редко, по необходимости обеспечивают необходимый суммарный 
доход: жители КЧР – русские и русскоязычные, карачаевцы и черкесы (32,5%, 
22,2%), ингуши (20,6%), чеченцы, а также русские и русскоязычные РИ (по 
17,6%), русские и русскоязычные ЧР (16,7%), осетины (16,4%), русские и рус-
скоязычные РА (16,0%), респонденты КБР – кабардинцы и балкарцы, русские и 
русскоязычные (15,8%, 15,3%), русские и русскоязычные РСО–А (12,9%), наро-
ды Дагестана (12,4%), адыгейцы (10,0%), русские и русскоязычные РД (5,4%).

Практически никогда не удается обеспечить необходимый суммарный 
доход большей части опрошенных, среди них: русские и русскоязычные РД 
(76,6%), РА (70,1%), РСО–А (69,4%), народы Дагестана (62,1%), адыгейцы 
(60,0%), русские и русскоязычные РИ (58,8%), ЧР (55,6%), ингуши (49,5%), 
осетины (48,8%), чеченцы (48,7%), жители КЧР – русские и русскоязычные, 
карачаевцы и черкесы (36,3%, 33,3%), респонденты КБР – русские и русскоя-
зычные, кабардинцы и балкарцы (16,9%, 15,1%).

Затруднились ответить на поставленный вопрос: жители КБР – русские 
и русскоязычные, кабардинцы и балкарцы (28,0%, 19,7%), осетины (16,9%), 
русские и русскоязычные КЧР (15,0%), народы Дагестана (12,4%), адыгейцы 
(11,3%), русские и русскоязычные РСО–А (9,4%), чеченцы (8,6%), ингуши 
(8,4%), русские и русскоязычные РД (7,8%), карачаевцы и черкесы (6,9%), рус-
ские и русскоязычные РА (5,7%), ЧР (5,6%).

Как видно из таблицы 7, большинство опрошенных не в состоянии достой-
но обеспечить себя и свои семьи. В республиках СКФО скрытая безработица 
составляет примерно 70%. То есть люди работают, но их месячный доход со-
ставляет от 5000 до 6000 рублей. Пережить такое нищенское состояние по-
ловине населения Северного Кавказа позволяет наличие земельных участков, 
дач, т.е. натуральное потребление, и за счет него расходы на содержание семьи 
не столь велики. Наше население порой выглядит бедно также и из-за низкого 
уровня общей культуры. Проблема в страшной запущенности как в сельских 
районах, так и в городах. Например, в малых городах Италии, Германии все 
идеально чисто и красиво. Если бы наше население привело в порядок свой 
быт, не ожидая, когда городские и сельские власти наведут порядок на Север-
ном Кавказе, все выглядело бы совсем иначе.
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Заключение

Итак, как известно, движущими силами развития экономики являются по-
требности, которые формируют образ, качество и уровень жизни. На основные 
жизненные потребности также влияют традиции, связанные с бытом и харак-
тером деятельности, обоснованной традициями и идеологией, включая и рели-
гиозную, и она, как и всякое социальное явление, затем становится автоном-
ным и начинает диктовать самостоятельно, даже тогда, когда потребности уже 
в этом нет. На Северном Кавказе национальные традиции достаточно крепки и 
определяют во многом если не образ, то, по крайней мере, стиль жизни.

Как показал опрос, на Северном Кавказе функции затрат (текущие расхо-
ды, ремонт квартиры, дома, поступление ребенка в вуз, строительство дома  
и т.д.) сводятся к удовлетворению личных амбиций респондентов.

Самая большая проблема в обществе – нехватка денег. Если у граждан по-
являются деньги, они настраиваются на то, что повышение зарплаты есть, по-
требительские возможности растут, а инфляция начинает «съедать» их. Что 
касается потери работы, то эти опасения существуют в зависимости от самих 
республик. В некоторых регионах появляются какие-то новые рабочие места, и 
поэтому занятость увеличивается, появляется спрос на специалистов. Экспер-
ты подчеркивают, что на Северном Кавказе самая большая проблема – низкие 
дотации для развития сельского хозяйства, в которое заложены огромные воз-
можности по открытию рабочих мест. Огромная масса жителей сел не находит 
способов заработать, но если такая работа и появляется, то для многих зарпла-
та бывает ниже прожиточного минимума.

В республиках Северного Кавказа состояние абсолютной бедности населе-
ния стало реальностью и где-то даже образом жизни, мало кому удается обе-
спечить необходимый суммарный доход.
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Abstract
The article deals with the sphere of interest of the citizens of the republics of the 
North Caucasus Federal District of the Russian Federation. The authors of the 
article use the results of the ethnosociological survey conducted by the North 
Ossetian Centre for Social Research of the Institute of Social and Political Stud-
ies of the Russian Academy of Sciences in 2013. The sample size is 3500 people. 
It is well known that needs that shape a way and quality of life and a standard of 
living are the driving forces of economic development. The basic living needs 
are also influenced by traditions associated with people's way of life and the 
nature of their activities, grounded in tradition and ideology, including religious 
one. In the North Caucasus, national traditions are strong and largely determine 
if not a way of life, then at least a lifestyle. According to the survey, the func-
tions of expenses (current expenses, repairing an apartment or house, paying 
children's tuition fees, building a house, etc.) in the North Caucasus are reduced 
to the achievement of the respondents' personal ambitions. The biggest problem 
the respondents face is a lack of money.
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